

见证阳光
JIANZHENG YANGGUANG

当久违的阳光重照中原大地，大部分地区排水排涝工作接近尾声，河南受灾地区正在慢慢回归常态。无暇回顾过往10余天艰辛的抗洪经历，救援队员、社区志愿者、慈善组织等社会公益力量又马不停蹄地投入了灾后恢复重建工作。

洪水退去，他们仍在“战场”

——社会力量持续参与河南灾后恢复重建

本报记者 赵莹莹

“群众有需要，我们就不收兵！”

“7月22日21时42分，突然接到召集令，要求队伍集结，23日启动消杀。”当时，河北岭救援队队长李俊岭带着队员们刚刚完成与河南长葛的救灾对接，按照任务要求，需要立即转战郑州、新乡。

灾情就是命令。李俊岭连夜赶回郑州，与相关机构取得联系，紧急调拨消杀装备及物资，并奔赴洛阳进行临时采购。想起随队赴郑州的4台弥雾机和一些防护服，李俊岭焦急的心情才有所缓解，就算前期采购和捐赠物资不能及时送达，有这两样最重要的“作战装备”，就能够保证消杀任务不延误。

7月23日下午，第一场“消杀战”在郑州市二七区都市丽茵小区打响。

中国红十字基金会从全国征召近300名救援队员组成“红十字消杀志愿服务队”，在李俊岭的指挥下，分为10个小组，每组携带6台弥雾机、1辆三轮车改装的弥雾炮，在郑州各个小区逐步推进消杀作业。重点安置的是垃圾堆、污水管道进水口及绿化带角落等蚊蝇孳生地，阻断病毒传播媒介。

洪水过后，太阳异常暴烈。满目疮痍中，生活垃圾遍布楼间巷道。救援队员们穿着防护服，背着重达七八十斤的消杀设备，汗出如浆，但脚步不停。

同时，一直在新乡、卫辉等地执行水域救援任务的山东、广西、湖北、陕西、江苏、安徽等6省8支红十字救援队，在完成水域救援任务后，全部转岗，配备防疫消杀设备及药剂，以青岛红十字救援队队长李延照为总指挥，留驻当地进行防疫消杀。

7月30日，青岛红十字搜救队参与中国红十字基金会“红十字卫生防疫消杀行动”第三梯队组建完成，前往河南新乡集结。截至当日，“红十字消杀志愿服务队”相继在郑州、新乡等地百余处受灾社区、受灾群众安置点开展防疫消杀作业，总面积近3000万平方米。

“目前我们的主要消杀地点放在城区，随后将转向周边的县城农村，何时返程未定。”李俊岭说，“只要当地有需要，群众有需要，我们就决不收兵！”

与此同时，根据河南新乡市、鹤壁市、焦作市武陟县等卫健委提供的需求信息，持续暴雨致使大批救护车被水浸泡，无法正常使用。考虑到受灾地区患者急救、群众就医转运困难，中国红十字基金会联合爱心捐赠人捐赠100辆救护车，其中65辆配发至郑州，35辆配发至新乡、鹤壁、焦作等地，用于支援受灾地区一线的急救中心、医院等医疗机构。

此外，由中华思源工程扶贫基金会联合天丝集团捐赠的5辆救护车，已抵达并交付郑州阜外华中心血管病医院，支援该院灾后重建。

重燃人间烟火气

7月31日，巩义市米河镇汇龙村原村委会广场上，洪水退去，阳光灼人。

11点40分开餐时间一到，71岁的张振国拿起碗筷，加入到排队取餐的队伍中。接过热腾腾的饭菜，老人



红十字消杀志愿服务队供图

和乡亲们围坐在一起，随着温热的汤汁入腹，他皱紧的眉头一点点舒展开，情不自禁地说了句：“暖胃，更暖心，中！”

人的胃熨帖了，不仅身体舒适，情绪也会跟着被温暖。

受水灾影响，汇龙村一直处于断水断电的状态。社会各界相继送来面包、方便面、矿泉水等物资，连续几天后，一口热乎乎的饭菜让乡亲们尤为“牵肠挂肚”。中国扶贫基金会获知这一需求后，于7月26日发起热餐供应项目，为当地老乡免费提供午餐和晚餐。

在大家齐心协力的布置下，热餐供应点的灶火很快燃了起来。简易帐篷中，村干部与志愿者、村民们一起，挽起袖子、穿上围裙、支起案板，客串“掌勺大厨”，为全村的老少乡亲做起了“大锅饭”。

袅袅炊烟，让一座座山村重新焕发生机。

连日来，中国扶贫基金会在巩义市水道口村、汇龙村、两河口村以及辉县市占城镇、延津县郝光屯村等地，为受灾群众、抢修工人等提供免费爱心午餐、晚餐。

穷家难舍，故土难离。虽然洪水让曾经的庭院一片狼藉，门口的小河、小山也被冲得改道、塌方，但本就感感情的张振国老人舍不得自己的家，他满心期待家乡能在灾后重建中恢复活力。

“在村子里待了50多年，还是想早点清理后回来住。”老人说，他现在每天最重要的事情，就是从临时安置点回到家里，用铁锹一铲一铲清除堆积在院里的污泥。

洪水退去后，当地人自发重建家园的行动同样震撼人心。为帮助受灾群众、受灾村庄尽快清理房屋、村道淤泥，恢复生产生活，中国扶贫基金会紧急启动“重振家园行动——灾后以工代赈家园清理项目”。

截至7月27日18时，基金会共收到来自郑州市、新乡市、洛阳市、许昌市等多个受灾区域的申报材料。根据各市乡村振兴局对其所辖市(区/县)申报村庄的推荐意见，中国扶贫基金会确定入选“河南灾区重振

家园行动——灾后以工代赈家园清理项目”首批100个项目村，单个村庄予以最高10万元的补助，总计1000万元。

听说汇龙村将得到该项目扶持，张振国老人更加充满了信心，他相信在大家的努力下，这个昔日山清水秀的小村庄终将洗去泥泞、重焕新颜。

记者了解到，为让更多村庄受益，中国扶贫基金会决定加大支持力度，目前第二批项目村的核准工作已经启动，计划在第一批基础上再支持200个严重受灾村庄开展此项目。

与此同时，中国红十字基金会救灾工作组对鹤壁市浚县19所小学进行灾情调研后发现，强降雨导致学校受损严重，大部分教学楼墙体、外部围墙等均有不同程度损毁，学校一层教室电子设备全部被洪水浸泡无法继续使用，桌椅等物资也遭到严重破坏。对此，基金会已着手协助学校开启重建工作，在支付宝公益平台爱心网友捐赠750万元善款支持下，尽最大努力保障学生秋季正常开学。

壹基金也在数个互联网公开募捐平台上上线河南洪灾筹款项目。对于善款使用，壹基金助理秘书长沙磊表示，基金会对于此次筹款主要用于两个方面，一是生命救援和紧急生活救助；二是希望捐赠方能支持灾区的过渡安置、灾后重建和面向未来长远的社区防灾减灾能力提升。

为救援提供保障

面对洪水冲锋陷阵，灾后恢复重建中不遗余力，紧急关头，一位位小店老板、退伍军人、安保人员穿上制服，展现出他们的另一重身份——专业救援队员。

据7·20洪灾社会组织 and 志愿者协调中心(郑州)截至7月28日24时的不完全统计数据，在河南洪灾中，全国登记报前赴救援的组织有628个，完成救援任务1121次，转移群众15.6万余名，转运物资等39.1万余件。

他们中，有蓝天救援队、红十字救援队这样为公众所熟知的组织，也

有公羊、曙光、蛟龙等不那么知名的民间救援队。这些队伍，皆由一个个普通人组成。此刻，他们中的很多人依然奋战在灾后重建的工作一线。

今年是退伍军人王斌加入浙江省公羊救援队的第7个年头。他始终相信，每一份善意和勇气，都会收获最真心的回馈。

每次到不同的地方参与救援，王斌都会有不同的感受。但相同的是，当等待救援的人们看到救援队，眼里重新浮现出希望，总让他觉得是最有价值的时刻。

此次赴郑州开展救援，当地百姓再次让他体会到了人性的良善。有一次深夜，王斌结束任务后和队员们回到驻地，看到桌上的便笺纸上写着：“感谢你们对河南、对郑州的帮助，郑州人民会记得你们，谢谢！”一张张温馨的小纸条，还贴在每名队员的床头柜上。

王斌说，一天的疲劳，在看到那小张纸条的一瞬间，不复存在。

面对特大暴雨引发的严峻灾情，全国多地如同王斌一样的救援人员集结河南，逆行深入受灾严重地区，以专业技能和无畏壮举，有力保障了当地人民群众生命和财产安全。

为了向前方的救援队补充资金和装备，增强救援人员能力，腾讯公益慈善基金会联合中国红十字基金会，发起“援豫救援队保障项目”，向前方救援人员提供保障支持。

近期在河南参与抗洪救灾的救援组织，都可申请经费。每支救援队可申请一次经费资助，最高标准是10万元。救援队可将这笔钱用于购买人员保险、设备采买、交通差旅、餐食补贴等。截至7月25日，“援豫救援队保障项目”资助两批共24支救援队，保障资金已拨付到位。

无独有偶，为响应援豫救援队员的救灾抗灾义举，大家保险集团携手中国灾害防御协会，为中国安能集团、北京绿舟应急救援促进中心、各地蓝天救援队等数十家救援队的1100名救援队员，捐赠每人50万元的意外伤害、意外身故保险保障，减轻一线救援人员的后顾之忧，助力河南早日战胜灾情。

按照捐赠人意愿使用，接收的非定向资金按照河南省防汛救灾总体部署要求，由河南省防汛抗旱指挥部统筹安排，用于受灾人员的紧急转移安置、基本生活救助、医疗救助、基层基础卫生服务设施的恢复重建和自然灾害救助物资的采购、储存和运输等项支出。

此外，记者还从郑州慈善总会获悉，截至7月31日16时，郑州慈善总会已接收善款超12.5亿元。截至7月31日15时，郑州市红十字会累计接收社会各界捐款12.4亿元。

本刊报道引发爱心接力——

宁乡恒爱残疾人托养中心获赠

本报记者 郭帅

7月25日，距离长沙市区50公里的宁乡恒爱残疾人托养中心小院内热闹非常。当天，长沙市望城区志愿者协会联合长沙市情系三乡雷锋精神传播中心，组织爱心单位和个人一行60余人，来慰问这里的脑瘫患儿。

这一幕，缘起于本刊报道的一则温情故事。6月29日，本刊11版刊发《廖懿平：100余个脑瘫儿的“爸爸”》，报道了来自湖南宁乡的廖懿平23年来变卖家产创办特殊学校，助养智障儿童的爱心理想。

“我看到报道后深受感动，立即和协会沟通，准备组织一场慰问活动。”来自望城区志愿者协会的谢海梁告诉记者：“没想到短短一周时间，就得到了那么多爱心人士和个人的积极响应。”

“亲眼见到廖懿平校长和孩子们相亲相爱的样子，一同前来的志愿者和孩子们都特别感动。”谢海梁说。活动现

场，廖懿平不时向志愿者们介绍托养中心及孩子们的现状。爱心人士也和孩子们敞开心扉、频频互动。

慰问活动中，志愿者们向托养中心捐赠了一批米面油等生活用品及学习用品，一同前来的小志愿者们还排着队为孩子们的家长们捐款。

“虽然我们此次送来的物资有限，但我们都相信，一份爱就是一份希望，一份善举就是一种传递，这次那么多志愿者带上自己的孩子参与活动，就是希望用自己的实际行动，让这份爱心能够接力传承。”谢海梁说。

“感谢人民政协报对特殊孩子的关注和报道，这些爱心人士的到来让孩子们很开心，也给了我很大的鼓舞。原来我恐怕以后自己年纪大了，这些孩子没人管，但看到这么多爱心人士对孩子们的关心和爱护，我也少了很多担心。”廖懿平说：“将来希望有更多爱心人士和我一起，给这些孩子一个温暖的家。”



中华慈善总会启动“百院e网”项目

本报讯(记者 舒迪)7月28日，中华慈善总会与微脉公司在京举行“百院e网”互联网医院平台捐赠项目签约仪式。微脉公司将通过中华慈善总会，为全国范围内的100家三甲综合或专科医院搭建互联网医院平台、人工智能(AI)随访系统，无偿帮助医院培养运营和管理人才。

该慈善项目旨在帮助有需求的医院提高互联网医疗健康服务质量，使医院通过互联网技术，具备面向区域内的全人群及患者提供全方位、全周期或全病程管理的医疗健康、管理与服务能力。

据介绍，通过对接“微脉”全病程管理服务平台，可实现诊疗流程全程智能移动化，通过手机端实现预约挂号、分诊叫号、智能导

诊、移动支付、医疗查询、患者宣教、离院后人工智能随访及全病程管理等一体化多层次服务。

国家卫生健康委医院管理研究所互联网医疗课题组执行组长方向明表示，互联网和人工智能等技术在医疗行业的应用刚刚开始，未来必将迅速发展。他希望能有更多互联网高科技企业用科技手段共同赋能与助力医疗行业快速、高效发展，早日实现“健康中国”的愿景目标。

全国人大常委会社会建设委员会副主任委员、中华慈善总会会长蒲蒲光表示，中华慈善总会与微脉公司将从医院及患者的实际需求出发，做好协议所规定的各项工作，为提升公立医院互联网建设及医疗水平作出积极贡献，使广大群众充分享受便捷与高质量的服务。

“爱巢计划”公益项目在京启动

本报讯(记者 赵莹莹)7月28日，由中国妇女发展基金会发起、上海汇伦江苏药业有限公司支持的“爱巢计划”公益项目在北京启动。该项目旨在保护女性生育力，全面促进中国妇科医师及女性群体对子宫内腺异位症(简称内异症)的关注，尤其是对内异症术后高发复发的重视，提升内异症术后管理水平。

中华医学会原常务副会长曹泽毅介绍，“爱巢计划”立足“子宫内腺异位症的规范治疗与术后管理”的主题，从规范治疗、定期复诊、饮食营养、运动规划、心理调节等多个方面进行系统化培训，帮

助更多临床医生全面了解内异症知识，落实内异症患者术后管理的各项细节，助力患者开展科学有效的自我管理。

目前，由于对子宫内腺异位症的认识有限，很多患者在疾病早期没有得到诊断，从而延误了治疗良机。中国妇女发展基金会副理事长兼秘书长张建岷呼吁全社会一起关注女性健康，共同助力实现新时代健康中国梦。

未来，“爱巢计划”将在全国范围内开展培训及科普宣教活动，通过线上与线下相结合的方式，向广大妇科医生和内异症患者传达科学治疗理念，践行健康生活方式。



走访慰问退役老兵

在“八一”建军节来临之际，安徽省安庆市迎江区龙狮桥乡雨润社区开展了走访慰问困难退役老兵活动。图为武装部干部和社区党员志愿者对辖区内的退伍老兵开展走访慰问。贾宁 黄有安 摄影报道

相关阅读

河南防汛救灾接收社会捐赠超71亿元

本报讯(记者 舒迪)据记者不完全统计，截至8月2日下午，河南防汛救灾接收社会捐赠款物已超71亿元。

记者从河南省慈善总会获悉，截至8月2日16时，河南省慈善总会已累计接收救灾捐赠款物41.9亿元，其中资金40.13亿元，物资1.77亿元；共支出32.08亿元，其中资金

30.31亿元，物资1.77亿元。已向指挥部报备待拨付资金7.28亿元。

河南省慈善总会相关负责人表示，该会“防汛抗洪 驰援河南”慈善项目接收的所有捐赠款物，均依据慈善法的相关规定要求，根据捐赠人意愿和慈善捐赠资金拨付审批程序，按照省防汛救灾指挥部批准的拨付方案，及时拨付河南省各地慈善会，

由当地慈善会报当地指挥部，由指挥部根据当地灾情进行统筹救助，欢迎社会各界监督。

截至7月31日17时，河南省红十字会(含省红十字会)共接收防汛救灾社会捐赠资金5.03亿余元。其中，河南省红十字会接收4.35亿余元，河南省红十字基金会接收6800余万元。接收的定向捐赠资金